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Озима м’яка пшениця (Triticum aestivum L.) як стратегічна культура світової 

продовольчої безпеки вимагає постійного вдосконалення технологічних 

підходів до її вирощування [1]. Для України, яка традиційно виконує роль 

«житниці Європи» та ключового експортера зерна до країн Близького Сходу 

та Північної Африки, питання підвищення врожайності пшениці набуває 

особливого геополітичного та економічного значення. В умовах 

повномасштабної війни та порушення логістики, здатність аграрного сектору 

до інтенсифікації виробництва на наявних площах стає критичним фактором 

виживання економіки [2]. 

Кліматичні зміни, що характеризуються підвищенням середньорічних 

температур та зміщенням зон зволоження, висувають нові вимоги до 

селекційного процесу [1]. Традиційні методи оцінки сортів за середньою 

врожайністю стають недостатніми, оскільки вони не враховують пластичність 

генотипів — їхню здатність ефективно реагувати на покращення 

агротехнічного фону [3]. Інтенсифікація живлення через застосування 

комплексних систем, таких як поєднання препаратів Animos та Fresh Feeld, 

відкриває нові горизонти для реалізації генетичного потенціалу сучасних ліній 

пшениці [4]. Проте, як показує практика, не всі генотипи однаково окупають 

витрати на додаткові ресурси, що робить актуальним завдання диференціації 

селекційного матеріалу за типом їхньої адаптивної реакції. 

Мета дослідження – диференціювати селекційні лінії озимої пшениці за 

їхньою реакцією на інтенсифікацію технології вирощування та класифікувати 

їх за рівнем інтенсивності для подальшої селекційної роботи й виробничого 

використання. 

Матеріалом для дослідженя слугували лінії ІІ Конкурсного 

сортовипробування (F6), отримані від схрещування з матеріалом різного 

еколого-географічного походження. Селекційний матеріал досліджували у 

двох варіантах: за звичайною технологією (однократне внесення 100 кг 

аміачної селітри та однократне внесення пестицидів) та при додатковому 

внесенні препаратів: “AMINOS” Амінокислоти з нормою 0,2 л/га та “FRESH 

FIELD” — комплекс мікроелементів для польових культур з нормою 0,5 л/га. 

Досліди закладалися у чотирикратній повторності з розмірами ділянок 6 

м2. Врожайність в роботі вказана у переведені з кілограмів в тони на гектар. В 

якості стандарту було використано сорт Мудрість одеська. 

Результати. Отримані результати свідчать про загальне підвищення 

врожайності за дослідом. Так, середній приріст врожайності від додаткового 

внесення бакової суміші препаратів AMINOS + FRESH FIELD (далі бакова 

суміш), складав 1,16 т/га (21,4 %). Статистичний аналіз виявив значні 

відмінності у врожайності між генотипами (від +0,106 до +3,20 т/га), що 

свідчить про різну їхню реакцію на додаткове підживлення: від малочутливих 

із низьким відгуком до високочутливих, здатних максимально реалізувати 

потенціал продуктивності за посиленого живлення баковою сумішшю 

(табл.1). 
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Таблиця 1. 

Статистичний аналіз всієї вибірки генотипів 
 

Показник Медіана Середнє SD Мін. Макс. 
Кількість 

ліній 

Врожайність без 

обробки т/га 
5,59 5,55 0,54 4,18 6,64 41 

Врожайність, з 

обробкою т/га. 
6,62 6,70 0,88 5,25 8,85 41 

Приріст, т/га 0,91 1,16 0,85 0,11 3,20 41 

Приріст, % 15,20 21,50 16,80 2,05 68,90 41 

SD - стандартне відхилення 

 

За результатами дисперсійного аналізу (ANOVA) встановлено, що 

фактор походження не мав статистично значущого впливу на врожайність 

озимої пшениці (F = 1.73; p = 0.15) (табл. 2). Причиною може бути велика 

розбіжність 

Таблиця 2. 

Результати дисперсійного аналізу (ANOVA) впливу походження 

(Pedigree) на врожайність озимої пшениці 

Компонент 

дисперсії 

Ступені 

свободи 

(Df) 

Сума 

квадратів 

(Sum Sq) 

Середній 

квадрат 

(Mean Sq) 

F-

значення 

p-

значення 

(Pr(>F)) 

Походження 5 5.759 11.517 1.732 0.153 

Залишки 35 23.277 0.665 – – 

 

Ліній за показником врожайності в середині групи, що може вказувати 

на вирішальну роль у забезпечені високої реакції на обробку окремих ліній. 

Орієнтуючись на отримані результати, селекційний матеріал вдалося 

умовно розгрупувати на три групи за характером їхнього відгуку на 

інтенсифікацію живлення (Animos + Fresh Field): малочутливі (реакція яких на 

підживлення не перевищувала 15%), середньочутливі (реакція яких на 

підживлення була від 16 до 30 %) та високочутливі з реакцією на підживлення 

більше 30 % (рис. 1). 
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Рисунок 1. Графік середніх показників врожайності на двох фонах 

живлення та приросту врожайності при додатковому підживлені у % 

 

Висновки. 

1. Встановлено, що застосування додаткового позакореневого живлення 

баковою сумішшю препаратів AMINOS (0,2 л/га) та FRESH FIELD (0,5 л/га) 

на фоні весняного внесення 100 кг аміачної селітри забезпечило суттєве 

підвищення врожайності озимої м’якої пшениці. Середній приріст за дослідом 

склав 1,16 т/га, або 21,5% відносно спрощеної технології вирощування. 

2. Виявлено значну генотипову специфічність реакції селекційних ліній 

на інтенсифікацію живлення. Варіювання приросту врожайності в діапазоні 

від +0,11 т/га до +3,20 т/га свідчить про неоднорідність адаптивного 

потенціалу вихідного матеріалу та необхідність диференційованого підходу до 

вибору сортів для різних агротехнічних фонів.  

3. Дисперсійний аналіз (ANOVA) показав відсутність статистично 

значущого впливу еколого-географічного походження батьківських форм на 

рівень інтенсивності отриманих ліній, що вказує на вирішальну роль 

індивідуального генотипу кожної лінії у формуванні відгуку на обробку. 

4. За характером адаптивної реакції на застосування препаратів Animos 

та Fresh Field селекційний матеріал диференційовано на три групи: 

малочутливі – перспективні лінії (Л14425 (6,64-7,10 т/га) та Л17325 (6,59-7,38 

т/га)) для екстенсивних технологій; середньочутливі лінії (Л11425, Л12725 та 

Л14225) є універсальними, які можна вирощувати на різних фонах живлення; 

Високочутливі лінії відзначаються максимальною реалізацією генетичного 

потенціалу за інтенсивної технології. Кращими лініями були Л13425, Л17425 

та Л17525 (8,19-8,85 т/га) – рекомендовані для використання у 

високоінтенсивних технологіях. 
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Соняшник є однією з найважливіших олійних культур України. Його 

значення особливо зростає у зв’язку з підвищенням економічної ролі 

рослинних олій та необхідністю адаптації сільського господарства до змін 

клімату. У південному регіоні України, де спостерігається дефіцит вологи та 

зростання температур, селекційна-насінницька робота Селекційно-

генетичного інституту – Національний центр насіннєзнавства та 

сортовивчення (СГІ-НЦНС) зосереджена на створенні високопродуктивних, 

посухостійких і хворобостійких гібридів соняшнику [1]. 

Проблеми селекції та насінництва соняшнику обумовлені поєднанням 

його високої економічної ефективності та значної сприйнятливості до хвороб 

і шкідників. У Південному Степу надмірне насичення сівозмін цією 

культурою призвело до поширення фомопсису, білої та сірої гнилей, фомозу, 

альтернаріозу, вовчка. Тому сучасні програми селекції спрямовані на 
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